

PREŠOVSKÝ SAMOSPRÁVNÝ KRAJ

Úrad Prešovského samosprávneho kraja

Číslo poradia:

6. zasadnutie Zastupiteľstva
Prešovského samosprávneho kraja
dňa 15.5.2023

Schválenie zapojenia sa Prešovského samosprávneho kraja do národného projektu „Pomoc osobám z Ukrajiny pri ich vstupe a integrácii na území SR – samospráva“

Predkladá:

JUDr. Ján Kocák
Vedúci Odboru projektového riadenia

Spracovali:

Mgr. Vladimír Dufala
Mgr. Milan Darák
Odbor projektového riadenia
Oddelenie projektov

Odporúča:

Mgr. Fabián Novotný
riaditeľ Ú PSK

Prerokované:

Komisia regionálneho rozvoja a cestovného ruchu
Komisia finančná

V Prešove dňa 26.4.2023

Návrh na uznesenie

Zastupiteľstvo Prešovského samosprávneho kraja v zmysle ustanovenia § 11 ods. 2 zákona NR SR č. 302/2001 Z. z o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov

schvaľuje

A.

zapojenie sa Prešovského samosprávneho kraja v rámci výzvy Implementačnej agentúry Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, do národného projektu „Pomoc osobám z Ukrajiny pri ich vstupe a integrácii na území SR – samospráva“, kde sa PSK uchádza o poskytnutie finančného príspevku na výdavky súvisiacimi s činnosťami na pomoc odídencom z Ukrajiny v celkovej sume 204 377,17 eur bez potreby spolufinancovania.

Dôvodová správa

Prešovský samosprávny kraj podal žiadosť o projekt na zapojenie sa do národného projektu s názvom „Pomoc osobám z Ukrajiny pri ich vstupe a integrácii na území SR – samospráva“, v rámci ktorého mu budú preplatené výdavky spojené s pomocou PSK odídencom z Ukrajiny v celkovej sume 204 377,17 eur bez potreby spolufinancovania. Žiadosť o zapojenie sa do národného projektu bola PSK 20. apríla 2023 v plnej výške schválená. Po podpise zmluvy o spolupráci medzi PSK a Implementačnou agentúrou MPSVARSR bude môcť PSK v žiadosti o platbu realizovať preplatenie výdavkov spojených s pomocou PSK odídencom z Ukrajiny vo výške 204 377,17 eur.

Národný projekt „Pomoc osobám z Ukrajiny pri ich vstupe a integrácii na území SR – samospráva“ realizuje Implementačná agentúra MPSVR SR (ďalej len „IMPLEA“) v rámci Operačného programu Ľudské zdroje.

Utečenecká kríza vyvolaná vojnou na Ukrajine je jednou z najväčších utečeneckých kríz v Európe v tomto storočí. Za prvých 8 týždňov vojny utieklo z Ukrajiny viac ako 5 miliónov ľudí, z toho viac ako 397 tisíc utečencov prišlo na Slovensko. K 3. januáru 2023 Ministerstvo vnútra SR eviduje, že celkový počet osôb, ktoré vstúpili na územie SR z Ukrajiny od vypuknutia vojny, je 1 094 380.

Slovenská republika čelila a stále čelí výzve, ako sa popasovať s procesom integrácie odídencom z Ukrajiny do spoločnosti, v ktorom bude možné zabezpečiť realizáciu opatrení, ktoré významne podporia ich začlenenie do spoločnosti na Slovensku.

Primárnu snahu bolo potrebné zamerať predovšetkým na niekoľko kľúčových oblastí, ktoré súvisia s kvalitou života, a preto v nich dominujú témy ako bývanie, vzdelávanie, zamestnanie, zdravotná či sociálna starostlivosť. Práve tieto komponenty života odídencom z Ukrajiny na Slovensku sú cieľom opatrení, ktoré majú na rôznych úrovniach podporiť integráciu odídencom a napomôcť tak snahe štátu o ich čo najefektívnejšie začlenenie.

Samosprávy dokázali rýchlo zareagovať na migračnú krízu a poskytnúť odídencom z Ukrajiny nevyhnutnú starostlivosť súvisiacu s ich zložitou životnou situáciou bezprostredne po ich vstupe na územie SR a následne pri ich sociálnom začlenení do spoločnosti na Slovensku. Aj dnes zohrávajú dôležitú úlohu pri poskytovaní humanitárnej pomoci a pri integrácii detí a dospelých prichádzajúcich z vojnou skúšanej Ukrajiny.

Cieľom národného projektu je poskytovanie finančných príspevkov samosprávam, ktoré zabezpečujú a koordinujú humanitárne a integračné aktivity pre odídencom z Ukrajiny od 24.2.2022. Činnosti zamerané na pomoc a podporu detí a dospelých prichádzajúcich z Ukrajiny na územie SR budú z národného projektu finančne podporované počas realizácie projektu do konca roka 2023.

Predmetom finančnej podpory sú tieto podporované aktivity a činnosti, ktoré PSK v čase vojnovnej krízy realizovalo:

1. Aktivity na pomoc a podporu odídencom z Ukrajiny bezprostredne po ich vstupe na územie SR

- poskytovanie informácií, materiálnej a potravinovej pomoci,
- poskytovanie prvej psychologickej a sociálnej podpory a orientácie v oblasti podpory zdravia.

2. Aktivity na pomoc a podporu odídencom z Ukrajiny pri integrácii v rámci sociálneho, pracovného a vzdelávacieho prostredia na Slovensku

- poskytovanie všeobecných informácií a poradenstva, najmä v oblastiach týkajúcich sa zamestnávania, vzdelávania, zdravotnej starostlivosti, bývania, sociálneho zabezpečenia, či uplatňovania právnych nárokov vo všeobecnosti,
- zabezpečovanie aktivít a programov vytváraných za účelom zvýšenia účinnosti podpory integrácie, najmä v oblastiach týkajúcich sa zamestnávania, vzdelávania, zdravotnej starostlivosti, bývania, sociálneho zabezpečenia, kultúry, športu, či uplatňovania právnych nárokov vo všeobecnosti,
- aktivity a programy na komunitnej úrovni a komunitné organizovanie,
- informačné a osvetové aktivity smerom k širokej verejnosti,
- zabezpečovanie inštruktáže, supervízie a podporných metodických činností.

Spolufinancovanie zo strany PSK je 0%.